

惠州“十三五”核心目标：争取把深圳地铁修到惠州门口

2015-11-09 09:32 南方日报 罗锐

[摘要]惠州“十三五”时期经济社会发展的核心目标是：以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队。5日—6日，惠州召开专题务虚会和动员大会，学习贯彻党的十八届五中全会精神，谋划“十三五”工作，动员部署以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队。

惠州“十三五”时期经济社会发展的核心目标是：以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队。5日—6日，惠州召开专题务虚会和动员大会，学习贯彻党的十八届五中全会精神，谋划“十三五”工作，动员部署以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队。

市委书记、市人大常委会主任陈奕威表示，要以十八届五中全会精神为指导，坚持做到“四个一”，坚定“一个核心目标”，即以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队目标；实施“一个核心战略”，即创新驱动发展战略；突出“一个核心要求”，即新常态对惠州经济社会发展的新要求；明确“一个核心标杆”，即把深圳作为学习的核心标杆，坚定信心决心，力争“十三五”期间率先全面建成小康社会、以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队。

构建“2+10+N”高教发展格局

围绕“以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队”这个核心目标，惠州将破解“五大难题”，包括总量不够大，结构不够优，质量不够高，创新能力不够强，区域发展不够协调。

新常态下，为让经济发展质量更好、水平更高，唯有靠创新驱动。惠州把创新驱动发展战略作为核心目标，将加快推进“一基地、双平台”建设，突出“五大抓手”，力争到2017年成为广东省创新型城市和国家知识产权示范市，到2020年成为全国创新型城市。

“一基地”是指潼湖生态智慧区，惠州将把其打造成为惠州创新要素的高端聚集区、高度聚集区，陈奕威称，将把智慧区建设成为惠州的“硅谷”。“两平台”分别是指“蓝色引擎”环大亚湾新区和“绿色引擎”仲恺高新区，这是全市创新驱动发展的主战场。

“五大抓手”指的是创新能力、科技孵化器、高新技术企业、新型研发机构、工业技改。其中，为提升高校创新能力，惠州将积极引进国（境）内外名牌大学来惠州合作开办理工科院校或研究生院，力争在“十三五”期间形成“2（全日制综合性大学）+10（高职院校）+N（研究院）”的高等教育发展格局，此外大力推进中科院“两所两装置”建设；还将大力推广“创客空间”“异地成果、惠州孵化”等新型孵化模式，大力推进科技孵化器建设，打造珠三角科技成果产业化高地等。

争取把深圳地铁修到惠州家门口

惠州将突出一个核心要求，即新常态对惠州经济社会发展的新要求，坚持“稳中求进、好中求快、改革创新、率先跨越”这一16字方针，处理好与快、内与外、破与立、管与治、近与远等“五大关系”。

惠州要进入珠三角第二梯队，要向佛山和东莞学习，向他们看齐，但从长远来看，惠州将向“邻居”深圳学习。惠州明确了“一个核心标杆”，即把深圳作为学习的核心标杆，做到思想观念、规划、创新经验、改革思路、基础设施“五大对接”。

深圳在创新驱动发展上走在全国前列，高新技术企业达到4700多家。惠州将学习深圳的先进理念和科学发展理念，在制定“十三五”总体规划和专项规划时主动跟深圳对接，学习深圳的创新经验和改革思路。

市委副书记、市长麦教猛称，惠州要牢牢把握深圳高新企业外溢机遇，加大高新企业引进和培育，全力做大做强创新的市场主体，带动更多高新企业在惠州“生根发芽”。

“深莞惠要实现经济一体化，首先必须交通一体化。”陈奕威称，除了高速公路、国道、省道，更关键是要通过城轨和地铁，把惠州跟深圳连接起来。目前正在谋划建设深惠城轨，另外争取把深圳地铁修到惠州家门口，实现惠州、大亚湾和深圳地铁的对接。

市政协主席陈训廷调研后建议，建立人才流动体制，依托潼湖生态智慧城，共建“深惠科技成果转化合作示范区”，让深圳创新人才的“成品”、“半成品”来惠落地。

2020年完成新型城镇化综合试点任务

为以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队，惠州将继续坚持走“五位一体”绿色跨越发展之路。惠州将以全面深化改革增创“五位一体”绿色跨越新优势，将坚持深化改革原则，牢固树立市场取向、问题导向和民生指向，积极探索“上接顶层设计、下推基层创新”的惠州改革之路。

同时，惠州将推进国家新型城镇化综合试点、实现全国文明城市“四连冠”、创建国家生态文明建设示范区等纳入“五位一体”绿色跨越目标。其中，确保到2020年完成国家新型城镇化综合试点任务，全市常住人口城镇化率达到75%左右，形成可复制、可推广的新型城镇化经验。

惠州还将践行开放发展理念，积极参与国家“一带一路”建设，以开放融合推动合作共赢发展。在自身建设上，惠州将以加快基础设施建设增强发展支撑能力，以深化文明创建引领文化强市建设，以基本公共服务均等化推动实现更高水平的惠民，以强化基层依法治理维护社会和谐稳定，以生态文明建设提高绿色发展水平。

发展要靠人才支撑，惠州将出台含金量高的深化“人才双高计划”意见，实施人才“十大工程”，打造人才“十大品牌”。

四个一

坚定“一个核心目标”以更好质量更高水平进入珠三角第二梯队

实施“一个核心战略”创新驱动发展战略

突出“一个核心要求”新常态对惠州经济社会发展的新要求

明确“一个核心标杆”把深圳作为学习的核心标杆

热议

破解结构单一培育新支柱产业

此次务虚会召开前，惠州市四套班子领导带着议题开展为期两个多月的大调研，在务虚会上，针对当前惠州经济发展中存在的产业结构等问题，把脉问诊，开出良方。

先进装备制造业产值力争破千亿

电子信息和石化是目前惠州两大支柱产业，其中前者产值规模超过3300亿元，后者超过1400亿元。受外部市场环境等因素的影响，近年来这两大支柱产业发展受到影响，这也暴露出惠州产业结构不合理，抗风险能力较差的问题。

破解产业机构单一，惠州将大力培育新的支柱产业。哪些产业有可能是惠州新的支柱产业呢？据陈奕威介绍，惠州将重点发展两个新支柱产业，一个是先进装备制造业，一个是清洁能源产业。惠州将加快推进新能源汽车产业化建设，积极引进新能源汽车整车项目，加快推进智能制造装备、新能源装备、卫星及应用等相应装备制造业的发展，加快推进清洁能源项目，构建现代能源产业体系，力争“十三五”时期，这两大产业总产值破千亿元。

市委常委、环大亚湾新区党工委书记、大亚湾区委书记张瑛调研后建议，抓住国家政策机遇，大力发展战略性新兴产业、先进装备制造业、新能源汽车与汽车零部件、现代物流、旅游、金融、现代农业等优势产业，推动形成支柱产业多元化发展格局。

提升内源型经济的贡献率

目前惠州经济发展中，存在着对外依存度过高的问题，惠州外向型经济很突出，外贸依存度较高，在出口结构中，加工贸易占比超过80%。

对此，麦教猛认为，要加快推进科技兴贸和出口品牌带动战略，加快发展跨境电子商务等新业态，形成以技术和品牌为核心的外贸竞争新优势，推动加工贸易企业转型升级。加快发展民营企业，努力提升内源型经济对经济增长的贡献率。

市委副书记、宣传部长黄雁行调研后称，要减少加工贸易占比，加快实现产品加工由低端向高端转型、产业链条由短向长转变、经营主体由单一向多元转变、营销市场由出口为主向国内外两个市场并举转变。她建议要加大招商选资力度，加大培植本土企业力度等。

与阿里巴巴合作建设“工业云”

目前惠州的经济发展主要靠大企业的支撑，特别是惠州去年有两家产值超千亿的企业，有8家产值超百亿的企业。大型骨干企业发展重要的作用，而中小微企业的发展则有待提升。

在做大做强大型骨干企业的同时，惠州将着力培育扶持中小微企业，补齐这块“短板”。日前，惠州市领导与阿里巴巴集团相关负责人进行会谈，惠州将与阿里巴巴开展合作，特别是在“工业云”建设上，鼓励中小微企业发展电商等。惠州将努力形成“大企业顶天立地、中小微企业铺天盖地”的生动发展局面。

惠州还将着力破解三次产业结构不合理，加快发展现代服务业，比如依托惠州机场、惠州港和中国铁路国际物流基地等枢纽整合改造建设一批多功能现代物流园区，打造华南地区的现代物流中心等。